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Досліджено участь британських жінок у Другій світовій війні у складі
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воєнній кампанії 1939–1945 рр. щодо забезпечення гендерної рівності у
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Ще у липні 1940 р. Вінстон Черчілль видав наказ про створення Відділу

спецоперацій, покликаного виконувати таємні доручення, а також займатися

постачанням, підтримкою і тренуванням членів руху опору у країнах,

окупованих Німеччиною (таких як Франція, Бельгія, Нідерланди, Данія,

Норвегія та ін.) [15]. В основі структури Відділу спецоперацій лежав

територіальний принцип, за якого кожна країна мала власний штаб і персонал.

Жінки відіграли важливу роль у діяльності цієї організації. За загальної

чисельності близько 13 000 осіб, 3 200 її членів складали жінки [10,с.62].

Жінки–агенти мали декілька істотних переваг перед їхніми колегами–

чоловіками. Головною з них було уявлення про те, що жінка, на відміну від

чоловіка, не становить істотної загрози, і ворог у її присутності відчував себе у

відносній безпеці [16].

Більшу частину британських жінок–працівниць Відділу було рекрутовано з

колишньої Першої допоміжної медсестринської територіальної

добровольчої одиниці (ПДМТДО), що діяла у часи Першої світової війни і у

1938 р. була реорганізована в Службу автомобільного транспорту (САТ), що

діяла при ДТС. Жінки – таємні агенти мусили проходити військові навчання, де

їх готували до сутичок з ворогом.

Британські жінки, що брали участь у війні, як і чоловіки, ризикували своїм

життям, зазнавали всіх тих неймовірних труднощів, що приносить із собою

війна, але мужньо відстоювали інтереси своєї країни. Яскравим прикладом

виступає постать Віолетти Жабо, британського агента Відділу спецоперацій,

яка, потрапивши у полон, пройшла через тортури, але не зламалась, і згодом

була страчена у концентраційному таборі Равенсбрюк у 1945 р. Її посмертно

було нагороджено французьким хрестом «За бойові заслуги» (Круа–де–Герр) і

британським Георгіївським хрестом.

Ще сім жінок, у тому числі Андреа Борелл, Діана Роуд, Віра Лі та Одетта

Черчілль були захоплені, піддані тортурам і вивезені до Німеччини. Ніхто з них

під час допитів не повідомив Гестапо жодної інформації. Врятуватися змогла

лише Одетта, яка потрапила у полон разом зі своїм чоловіком Петером. Він



переконав німців, що вони з дружиною – родичі тогочасного прем’єр–міністра

Великої Британії Вінстона Черчілля (хоча це була цілковита вигадка). Таким

чином їм обом вдалося врятуватися. Інші жінки згодом загинули у концтаборі

Нацвейлер. Вони були у числі близько 200 агентів Відділу спецоперацій

(більше 42 відсотків від загального обсягу), що загинули у Німеччині [16]. У

жовтні 2009 р. на набережній Альберта, навпроти Будинку Парламенту у

Лондоні, герцог Веллінгтон та лорд Селборн відкрили монумент на вшанування

пам’яті Віолетти Жабо та всіх загиблих агентів Відділу спецоперацій [23].

Успішною діяльністю прославилися  також жінки з інших країн. Зокрема,

австралійка Ненсі Вейк, одна з тих 30 жінок, яких британський Відділ

спецоперацій направив до Європи, провела успішну операцію проти очільників

Гестапо та німецького заводу з виготовлення зброї. Француженка Андреа

Борелл допомагала британським пілотам втекти з Франції через Піренеї до

Іспанії. Крістін Скарбек, відома як Крістін Гренвілл, полька єврейського

походження, влаштувала втечу британським солдатам з німецького полону [16].

Вже згадана нами вище таємний агент Ненсі Вейк зазначала щодо своєї роботи

у роки війни наступне: «Я ненавиджу війни і насильство, але якщо так

склалося, що вони настали, то я не розумію, чому ми, жінки, повинні просто

махнути на прощання нашим чоловікам, а потім в’язати їм балаклави». Вейк

відкинула звичайні уявлення про жіночий патріотизм, вважаючи, що роль

жінки у воєнний час не повинна обмежуватися «підтримкою вогню у

домашньому вогнищі» [17,с.11].

Необхідність вчинення вбивства викликала опір значної частини жінок–

таємних агентів, але серед них були й ті, що виявили готовність вбивати,

розглядаючи це як частину роботи, яку вони були навчені виконувати; деякі з

них показали себе рішучими воїнами. У власних свідченнях ці агенти розвіяли

міф про те, що жінки за власною сутністю є миролюбивими через свою

здатність «давати життя» і визнали, що жіночність також може бути

войовничою [17,с.26]. Психолог–аматор В.Максвелл зазначив, що, хоча жінкам

могло не вистачати «інстинкту вбивці», притаманного чоловікам, у багатьох з



них були захисні материнські якості, які дозволили б їм піти на вбивство з

метою захисту своїх дітей [17,с.17]. Зі смертю чоловіка, його традиційна роль

захисника дружини та дітей звільнялась, і жінки могли зайняти цю «вакантну

посаду» [17,с.16].

Незважаючи на те, що жінки добре себе зарекомендували на незвичних для

них видах зайнятості (нерідко проявляючи неабияку звитягу), залишалась

значна кількість факторів, через які служба у допоміжних організаціях набувала

негативного забарвлення в уявленнях середньостатистичних мешканців

Великої Британії. Як і в часи Першої світової війни, більша частина суспільства

все ще вважала, що жінки займалися роботою, яку могли виконувати лише

особи чоловічої статі.

Критика самого факту перебування жінок у складі допоміжних служб була

притаманна однаково як чоловікам, так і жінкам, як військовим, так і цивільним

особам. Особливу тривогу викликав факт перебування частини жінок з

допоміжних служб поза межами Британських островів, де, як вважалося, звичаї

та норми моралі знаходилися на достатньо низькому рівні. Британок

звинуватили у неналежній моральній поведінці (хаотичні статеві стосунки,

позашлюбна вагітність тощо). Особливі напади були адресовані жінкам ДТС.

Для розслідування цього питання у парламенті навіть було створено

спеціальний комітет, який у серпні 1942 р. представив свій звіт. Як виявилося,

рівень венеричних захворювань і позашлюбної вагітності був значно нижчий

серед жінок на службах, ніж серед їхніх одноліток, не зайнятих у допоміжних

формуваннях (0,6% проти 2,1%) [1,с.5].

Отже, гучне звинувачення в бік членів ДТС виявилося безпідставним, але

подібні необґрунтовані висловлювання з приводу моралі та характеру жінки,

яка обирала службу в допоміжних організаціях, справляли негативний вплив на

бойовий дух і бажання вступати до складу допоміжних формувань в цілому.

Критична оцінка з боку британського суспільства щодо участі англійок у

допоміжних службах (як вже зазначалося вище) була тісно пов’язана з

усталеними консервативними уявленнями щодо ролей, які може виконувати



жінка у суспільному житті. Вона мала місце як у роки Першої світової війни,

так і у воєнній кампанії 1939–1945 рр. Варто зазначити, що вказане явище

спостерігалося не лише у Великій Британії. Дослідники стверджують, що в

історіографії різних країн світу впродовж багатьох років утверджувався міф про

чоловіка–воїна, жінки ж у такій іпостасі розглядалися як виняток із правила

(швидше навіть як відхилення від норми) [5,с.81]. Система аргументації

базувалась на твердженні про жінку як «нижчу, неповноцінну істоту». Ця

неповноцінність вважалася незаперечною сталістю, зумовленою біологічними

характеристиками [5,с.118]. У зв’язку з цим цілком справедливим виглядає

твердження британської дослідниці і активістки фемінізму Л.Сігал про те, що

табу на використання жінками вогнепальної зброї (як у роки Другої світової

війни, та і в інших збройних конфліктах), призначалось не для захисту самих

жінок, але для підтвердження міфології, моралі, мотивації, престижу і привілеїв

чоловіків–солдатів, для підтримання ідеї виключної маскулінності бою і

відстоювання традиційних уявлень поняття «жіночності» як невід’ємної

характеристики тих, що потребують захисту, тих, що народжують, тих, що не

можуть вбити [18,с.174]. Маскулінізація ролі захисника призвела до фемінізації

особи, яка потребує захисту [17,с.15]. Подібними є парні асоціації «жінка» –

«мир» і «чоловік» – «війна».

Популярні уявлення про жіночу миролюбивість, жалісливість,

турботливість, дані їй від «природи», зміцнювалися біологічною здатністю

жінки до народження дітей, яка дисонує з припиненням життя; але ці уявлення

дещо похитнулися з появою жінок, які вчиняли акти насильства [17,с.11].

Що ж до загальної кількості жінок, які брали участь у Другій світовій війні

у складі допоміжних формувань та медсестринських організацій, то чисельні

показники, наведені дослідниками, дуже відрізняються. Так, відомий дослідник

Мартін ван Кревельд зазначає, що жіночий контингент Великої Британії

налічував близько 300 тис. осіб [7,с.433–434]. Вчений Дж.Форті подає дещо

іншу статистику: близько 470 тис. жінок перебувало у складі допоміжних

жіночих формувань та медсестринських організацій; аналогічним був показник



чисельності жінок, що перебували у складі цивільної та домашньої оборони,

Королівського спостережницького корпусу та Жіночої Земельної Армії

[11,с.318]. Для Європи Друга світова війна завершилась 8 (9) травня 1945 р.

Впродовж воєнної кампанії британські жінки продемонстрували неабияку

стійкість і сміливість, довели всьому світові, що є здібними до багатьох видів

роботи. Член ЖДПС Труді Мюррей згадувала, що мала змішані почуття у день

завершення війни: «Демобілізація стала розчаруванням для багатьох з нас. Це

була жахлива, але дивовижна війна. Я ні про що не шкодую…» [13].

На фоні здобутків жінок у воєнній кампанії 1939–1945 рр. дещо

парадоксальним, на перший погляд, виглядає той факт, що по завершенні

Другої світової війни у британському суспільстві відбувається повернення до

традиційного гендерного укладу, відповідно до якого жінка обмежувалась

відведеними для неї суспільними ролями, пов’язаними переважно з приватною

сферою життєдіяльності. Так, Дж.Гольдштейн, вдаючись до короткої

характеристики суспільного укладу першого повоєнного десятиліття в Англії,

зазначає, що у повоєнний час продовжувався процес девальвації жіночої праці,

не відбулося змін у ворожості по відношенню до жінок у сферах зайнятості, де

домінували чоловіки, тягар домашніх клопотів залишався виключно на жіночих

плечах [12]. У цілому, цей період можна охарактеризувати як кризу жіночої

емансипації1.

Досвід Другої світової війни в даному випадку не можна назвати

винятковим. Як зазначає Т.Клонан, короткий огляд історії 19 та початку 20

століть дозволяє зробити висновок про те, що жінки у цей період відігравали

певну роль у найкривавіших і найзначніших збройних конфліктах. Ці

конфлікти стали поштовхом до соціальних змін, але, у той час, як вони

торкалися деяких воїнів–чоловіків, по відношенню до жінок відбувалося

повернення до їхнього пригноблення [5,с.123].

1 Становлення процесу жіночої емансипації припадає на поч. ХХ ст. – час діяльності суфражистського руху на
британських теренах. Пік розвитку (20–ті рр. ХХ ст.) пов’язаний з прийняттям низки важливих законів, що
стосувалися надання жінкам раніше недоступних для них прав; безперечно, найістотнішим здобутком стало
отримання права обирати та бути обраними на виборах до британського парламенту.



У цілому, у порівнянні з роками Першої світової війни, участь англійок у

воєнній кампанії 1939–1945 рр. мала деякі важливі відмінності: по–перше,

відбулося істотне зростання чисельності членів жіночих допоміжних

організацій; по–друге, перелік робіт, які могли виконувати жінки, було значно

розширено, до того ж, на офіційному рівні – зокрема, це стосується робіт в

ППО, розвідці, керуванні повітряним транспортом тощо. Необхідно зазначити,

що оголошення призову жіночого населення на військову службу та

розширення сфер діяльності жінок у складі допоміжних організацій було

вимушеним кроком для уряду Великої Британії, обумовленим нестачею

людських ресурсів. Тому, в даному випадку, ці дії з боку органів влади не

можна вважати кроком до забезпечення гендерної рівності. Але успішна

діяльність і досвід залучення жінок до специфічних видів зайнятості у роки

Другої світової війни довів, що «необхідність, як би це не було моторошно,

може подолати культуру» [2,с.323].

Особисті ж приклади жінок, які брали участь у воєнних подіях у якості

солдатів, партизанів, розвідників тощо, спростовують міф про існування різниці

у ставленні до застосування сили між чоловіком і жінкою, – одного з основних

міфів у гендерній «дихотомії» [5,с.127].

У цілому, основними детермінантами тривалості процесу жіночої

емансипації на британських теренах стали морально–етичний і прагматичний

фактори, притаманні британському суспільству.

Перший включає в себе повагу до усталених традицій та протидію змінам;

особливості системи освіти і виховання, моральних установок. Викорінити

певні суспільні уявлення, які насаджувалися віками, дуже важко; ще важче це

зробити у консервативному суспільстві. Така зміна потребує значної кількості

часу, реформатори ж приречені на опір надто консервативної частини

громадськості.

Другий полягає у небажанні суспільства (яке за своєю сутністю є

патріархальним) змінювати наявний гендерний уклад через втрату наявних у

ньому практично корисних для «пануючої» статі привілеїв. Обмеження



приватною сферою життєдіяльності, проголошення головною метою життя

жінки відтворення роду та забезпечення домашнього затишку було не лише

давньою, але й вигідною, практично корисною для патріархального

суспільства, традицією. Мабуть ніхто не буде заперечувати, що відтворення

роду дійсно важлива і необхідна місія жінки. Чого не можна сказати про інші її

«обов’язки». Скасувавши їх, чоловік позбавився б неоплачуваної

домогосподарки, кухарки та людини, яка підтримувала його самолюбство,

нехтуючи власним.

Відсутність змін у становищі жінки у повоєнний період частково

обумовлені тим, що зміни у гендерних ролях, які відбулися у той час,

асоціювалися у суспільній свідомості з воєнним станом і сприймалися як

атрибут війни. Тому не дивно, що у повоєнний час британці (як чоловіки, так і

жінки) почали відновлювати той (довоєнний) уклад, який пов’язувався у них із

миром.

Також не варто забувати, що будь–яка воєнна кампанія завжди є

надзвичайною ситуацією, в якій поведінка людини обумовлена низкою

специфічних впливів, відсутніх у мирний час. Нетипові дії жінок пов’язувалися

з перебуванням у стресовій ситуації, відсутністю вибору тощо. На нашу думку,

це твердження є справедливим лише частково. Безперечно, сам по собі стан

війни примусив як жінок, так і чоловіків Британії займатися такими видами

діяльності, потреби у виконанні яких не було у мирний час. Але, що стосується

жінок у складі допоміжних організацій, то переважна їх більшість була

залучена до військової кампанії на добровільній основі.

Разом із тим, не варто вважати, що успішна діяльність британських жінок

у воєнних кампаніях не мала впливу на процес забезпечення гендерної рівності

у Великій Британії. Їхня діяльність позбавила «ґрунту» викривлені суспільні

уявлення щодо гендерного поділу сфер життєдіяльності, спростувавши на

практиці низку міфів (про жіночу моральну, розумову та фізичну

«неповноцінність», про особливе співвідношення понять «жінка» та «мир»

тощо).



Визнання британським урядом ефективності діяльності жіночих

допоміжних сил у Другій світовій війні було втілене у рішенні про

продовження функціонування деяких з них на постійній основі.

У 2005 р., до 60–ї річниці перемоги, королевою Єлизаветою ІІ був

відкритий Національний меморіал пам’яті жінок, які брали участь у Другій

світовій війні. Кампанію за його створення очолила місіс Една Сторр, родом з

Північного Йоркширу, яка у 17–річному віці добровільно вступила до

Королівського артилерійського полку. Її ініціативу підтримали пані Віра Лінн,

Бетті Бутройд (колишній спікер Палати Громад) та багато інших [22]. Бронзова

скульптура (архітектор – Дж.Мілль) репрезентує форму і робочий одяг, який

носили жінки під час Другої світової війни. Меморіал знаходиться в Уайтхоллі

(центральний Лондон), поблизу Кенотафа [21].

Здобутки англійок у Другій світовій війні в подальшому стали однією з

основ, на яких базувалась система аргументації активістів «другої хвилі»

фемінізму, що охопила Велику Британію у кін. 60–х рр. ХХ ст.
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